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LINGUA PORTUGUESA

Texto I
O ATO DE ESTUDAR.

Tinha chovido muito toda a noite. Havia
enormes pogas de Adgua nas partes mais baixas do
terreno. Em certos lugares, a terra, de tdo molhada,
tinha virado lama. As vezes, os pés apenas
escorregavam nela. As vezes, mais do que escorregar,
0s pés se atolavam na lama até acima dos tornozelos.
Era dificil andar. Pedro e Antbnio estavam
transportando numa camioneta cestos cheios de cacau
para o sitio onde deveriam secar. Em certa altura,
perceberam que a camioneta ndo atravessaria o atoleiro
que tinham pela frente. Pararam. Desceram da
camioneta. Olharam o atoleiro, que era um problema
para eles. Atravessaram os dois metros de lama,
defendidos por suas botas de cano longo. Sentiram a
espessura do lamagal. Pensaram. Discutiram como
resolver o problema. Depois, com a ajuda de pedras e
de galhos secos de A4rvores, deram ao terreno a
consisténcia minima para que as rodas da camioneta
passassem Ssem se atolar. Pedro ¢ Antdnio estudaram.
Procuraram compreender o problema que tinham a
resolver e, em seguida, encontraram uma resposta
precisa.

Essa atitude séria e curiosa na procura de
compreender as coisas € os fatos caracteriza o ato de
estudar. Ndo importa que o estudo seja feito no
momento e no lugar do nosso trabalho, como no caso de
Pedro ¢ Antdnio, que acabamos de ver. Nio importa
que o estudo seja feito noutro local e noutrc momento
(...). O estudo exige sempre uma atitude séria e curiosa
na procura de compreender as coisas e os fatos que
observamos. Um texto para ser lido é um texto para ser
estudado. Um texto para ser estudado € um texto para
ser interpretado. N&o podemos interpretar um texto se o
lemos sem atengdo, sem curiosidade, se desistimos da
leitura quando encontramos a primeira dificuldade.

Que seria da produgdo de cacau naquela roga
se Pedro e Antbnio tivessem desistido de prosseguir o
trabalho por causa do lamacal? Se um texto as vezes é
dificil, insista em compreendé-lo. Trabalhe sobre ele,
como Antdnio e Pedro trabalharam em relagio ao
problema do lamacal.

Estudar exige disciplina. Estudar ndo é ficil
porque estudar € criar e recriar, € ndo repetir o que 0s
outros dizem.

Estudar é um dever revoluciondrio.

(Paulo Freire. A importdncia do ato de ler.
Sd0 Paulo: Cortez, 1986. Adaptado).

1* Questiio

A andlise atenta da estrutura do primeiro pardgrafo do
texto permite-nos classificar esse trecho como

(A) Narrativo.
(B) Dissertativo.
(C) Descritivo.

(D) Prescritivo.
(E) Argumentativo.

Que seria da produgdo de cacau naquela roga se
Pedro e Antonio tivessem desistido de prosseguir o
trabalho por causa do lamacal? Se um texto as
vezes é dificil, insista em compreendé-lo.

2* Questao

As ideias sobre ¢ ato de ler, contidas nesse fragmento
do texto de Paulo Freire, podem ser expressas através
do seguinte provérbio popular:

(A)  “Ndo atire pérolas aos porcos.”

(B) “Em terra de cego, quem tem um olho é rei.”

(C) “Agua mole em pedra dura tanto bate até que
fura.”

(D)  “Pau que nasce torto nunca se endireita.”

(E) *“Casa de ferreiro espeto de pau.”

3 Questao

Para o autor, o estudo de um texto sé ndo requer
(A) Persisténeia.

(B) Curiosidade.

(C) Perseveranga.

(D) Disciplina.

(E) Displicéncia.

4" Questao

As virgulas foram utilizadas para separar termos

deslocados em todas as alternativas a seguir, EXCETO

em:

(A) “z:&s vezes, os pés apenas escorregavam nela.”

(B) *“As vezes, mais do que escorregar, os pés se
atolavam na lama até acima dos tornozelos.”

(C) “Olharam o atoleiro, que era um problema para
eles.”

(D) “Em certa altura, perceberam que a camioneta
ndo atravessaria o atoleiro que tinham pela
frente.”

(E) “Em certos lugares, a terra, de tdo molhada, tinha
virado lama.”

5° Questao

Leia o trecho abaixo:

O Aedes aegypti, mosquito transmissor da dengue, zika
e chikungunya, € extremamente adaptado aos ambientes
urbanos. Ao longo dos séculos, suas fémeas aprenderam
a colocar ovos apenas em ambientes artificiais que
retém 4gua ¢ a nfo colocar todos os ovos em um $6
lugar. Garantindo assim, que alguma porcéo sobreviva,
Além disso, os ovos podem sobreviver por meses
(mesmo sem dgua). Todas essas caracteristicas fazem
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com que as medidas atuais de combate ao mosquito —
uso de larvicidas, inseticidas e adulticidas (fumacg) —
nio sejam suficientes para acabar com ele. Pensando
nisso, pesquisadores do Brasil e no exterior estio
buscando alternativas para eliminar-os criadouros que
vio desde o uso de radiagdo e mosquitos transgénicos
até o desenvolvimento de biodetergentes.

http://veja.abril.com.br/ciencia/dez-tentativas-de-acabar-com-o-
aedes-no-brasil/
Segundo o texto:

(A) Dengue, zika e chikungunya sfo transmitidas
através da picada do Aedes macho.

(B) A transmissdo da dengue, zika e chikungunya,
acontece pela picada dos mosquitos Aedes aegypti
que nfo conseguem se adaptar nas zonas urbanas,
por isso geram descontrole ambiental.

(C) O virus da dengue € transmitido pela picada do
mosquito Aedes aegypti, que se reproduz em ovos
postos na areia.

(D) O combate ao mosquito — uso de larvicidas,
inseticidas e adulticidas (fumacé) tem surtido
efeito contrério.

_(E) O fato de a fémea ndo por seus ovos em um Unico

Iugar contribui para perpetuacio da espécie.

6" Questio

No texto, qual a fungdo dos termaos grifados?

(A) expressar uma qualidade ou caracteristica de algo.
Aparecer diretamente ao lado de um nome
qualificando-o.

(B) estabelecer uma relagfio, uma ligagdo, entre o
termo anterior € 0 termo posterior,

(C) funcionar como elemento principal da oragdo,
exprimindo  processos, agdes, estados ou
fendmenos.

(D) indicar, a0 mesmo tempo, o género e o nimero
dos nomes aos quais se referem.

(E) Retomar, substituir uma
anteriormente, no texto.

palavra  posta,

7" Questio

“Ao longo dos séculos, suas fémeas aprenderam a
colocar ovos apenas em ambientes artificiais que retém
dgua e a ndo colocar todos os ovos em um sé lugar.
Garantindo assim, que alguma por¢do sobreviva. Além
disso, os ovos podem sobreviver por meses (mesmo
sem agua)”.

O que o termo grifado indica:

(A) indica uma generaliza¢do do que ja foi dito.

(B} introduz um outro argumento.

(C) argumenta em direg@o a conclusdes opostas.

(D) marca uma sequéncia de tempo.

(E) faz comparagdo de superioridade, de inferioridade
ou igualdade.

8" Questio

Assinale a op¢iio em que todas as palavras estdo
corretamente classificadas.

A) mosquito/ dengue/ sobreviver /ovos (substantivos)
(B) longo/ fémeas/apenas/ ambientes (adjetivos)

(C) suas/essas/nisso/todas (pronome)

(D) séculos/porgio/ meses/medidas(numeral)

(E) aprenderam/colocar/lugar/sobreviver (verbo)

9 Questao

leia o trecho abaixo

“As criancas que apresentam microcefalia terfo
problemas de desenvolvimento. Infelizmente, ainda nio
se chegou a uma cura definitiva para a doenga, mas,
desde que aplicados logo apés o diagnéstico da doencga,
alguns tratamentos melhoram significativamente o
desenvolvimento da crianca e sua qualidade de vida.”

http:/fwww.zikavirusbrasil.com.br/microcefalia/

Qual dos elementos a seguir pode substituir o termo em
destaque sem prejuizo para o sentido?

(A) portanto

(B) mesmo que
(C) se

(D) em vista disso
(E) visto que

10® Questao

Observe as palavras grifadas no trecho abaixo:

“Pensando nisso, pesquisadores do Brasil e no exterior
estdo buscando alternativas para eliminar os criadouros
que vdo desde o uso de radiacio e mosquitos
transgénicos até o desenvolvimento de biodetergentes.”

Os termos grifados, respectivamente, so:

(A) verbo, substantivo, substantivo
(B) pronome, verbo, substantivo
{C) verbo, verbo, substantivo

(D) pronome, adjetivo, adjetivo
(E) verbo, substantivo, adjetivo
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MATEMATICA

11* Questéo

Na intengéio de facilitar a vida dos moradores de um
Prédio de 20 andares, na Cidade de Petrolina, foi
instalado um elevador que possuia as seguintes
indicacdes: caso o morador desejasse subir, deveria
apertar o sinal de “+” e o andar correspondente. Se
desejasse descer, deveria apertar o botdo de “=” e o
andar correspondente. Por exemplo, se um morador
desejar subir tr€s andares, o ndmero inteiro
correspondente seria o + 3 e, se desejasse descer trés
andares, o ndmero inteiro correspondente seria 0 — 3.
Sabendo que Murilo reside quarto andar desse prédio,
se ele realizasse a seguinte sequéncia de subidas e
descidas: + 3, + 4, -5, -2, + 9, - 7, em que andar
Murilo estaria ao final dessa sequéncia?

(A) quarto andar
(B) quinto andar
(C) sexto andar

(D) sétimo andar
(E) oitavo andar

12° Questio

Felipe resolveu ir ao banco e retirar um extrato para ver
suas movimentagdes financeiras. Verificou que havia
depésitos no valor de R$ 1532,00; RS 546,00 ¢ R$
285,00. Verificou também que havia saques no valor de
R$ 927,00; RS 344,00 e R$ 643,00. Sabendo que o
saldo de Felipe, ao final destas movimentagdes, é de R$
1 454,00, qual o valor que ele possuia inicialmente, ou
seja, antes de realizar todas essas movimentagdes
financeiras?

(A) RS$ 449,00
(B) RS 1005,00
(C) RS$2363,00
(D) RS$ 1914,00
(E) RS$4 277,00

13* Questio

Em um estacionamento no centro de Petrolina constam
carros ¢ motos. Sabendo que o mimero de carros no
estacionamento € 35 e o total de rodas € de 240, qual o
nimero de motos desse estacionamento?

(A) 100 motos
(B) 205 motos
(C) 50 motos
(D) 105 motos
(E) 33 motos

14* Questao

Priscilla e Bruno sdo irméos. Priscilla tem 25 anos € o
irmdo ¢ 3 anos mais velho que ela. Somando-se a idade
dos dois e ao resultado subtrair metade da idade de
Bruno, tem-se a idade de Carlos, tio deles. Quantos
anos Carlos tem?

(A) 25 anos
(B) 28 anos
(C) 53 anos
(D) 39 anos
(E) 50 anos

15® Questio

Uma menina foi a uma loja € comprou trés brinquedos
A, B e C. Ao chegar a sua casa, perguntaram-lhe quanto
foi o prego de cada brinquedo, e ela respondeu:

“O brinquedo B foi R$ 20,00 mais caro que o brinquedo
A, o brinquedo C foi R$ 9,00 mais caro que o
brinquedo B, e o total da compra foi R$ 100,007

O valor pago pelo brinquedo B foi:

(A) R$22,00.
(B) R$27,00.
(C) R$ 32,00.
(D) R$ 37,00.
(E) R$ 17,00.

16® Questao

A vigésima primeira copa do mundo seré realizada na
Russia em 2018. A cada quatro anos o evento se repete.
A edi¢fio de nimero 30 serd realizada no ano de:

(A) 2048
(B) 2054
(C) 2070
D) 2075
(Ey 2078

17" Questfo

Uma costureira vai cortar duas pecas de tecido em
pedagos de tamanho igual. Esse tamanho deve ser o
maior possivel. Uma das pecas tem 90 metros, a outra
tem 78 metros. De que tamanho a costureira deve cortar
cada pedago?

(A) 6
B) 8
© 7
D) 3
E S

18* Questéo

Uma pessoa estava com uma forte inflamagdo na
garganta e foi consultar um especialista. O médico
receitou-lhe dois antibidticos. O primeiro deve ser
tomado a cada uma hora e trinta minutos e o segundo a
cada duas horas e trinta minutos. Sabendo que o
paciente iniciou o tratamento as 7h30min da manhj,
tomando os dois medicamentos a0 mesmo tempo, entfio
ele tomard a noite, os dois medicamentos juntos as:

(A) 20h.
(B) 21h.
(C) 21h30min.
(D) 22h.
(E) 22h30min.
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19* Questio

Um homem deve comprar exatamente 75 latas de
refrigerante para um churrasco em sua casa. O mercado
préximo & sua casa oferece pacotes com seis latas por
R$ 13,00 e latas vendidas separadamente por R$ 2,40 a
unidade.

Assim, qual a despesa minima, em reais, desse homem
na compra das 75 latas?

(A) 175,00
(B) 163,20
(C) 169,00
(D) 156,00
(E) 156,20

20* Questao

Os amigos Pedro, José e Paulo desejam participar de
uma maratona e resolveram treinar em uma pista
circular. Sabe-se que, para completar uma volta, Pedro
gasta 12 segundos, José 18 segundos e Paulo 24
segundos. Se os trés safram juntos, em quanto tempo
eles se encontrario novamente?

(A) 24 segundos
(B) 36 segundos
(C) 54 segundos
(D) 72 segundos
(E) 144 segundos




